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Tloi să fim 
sănătoşi!

de V. Branisce

Cate nu s'au născocii ele alţii în 
decursul vremii, pentru ca să ne izbească 
neamul în chip şi fel !

Secole de-ci-rândul interesele politice 
ale anumitor state au făcut tot ce ome
neşte le-a fost cu putinţă ca să ne con
teste obârşia, continuitatea, aproape chiar 
şi existenţa.

Dar, după perioada de diletantism 
ştiinţific rău intenţionat, cercetări nepăr
tinitoare cm scos la iveală, adevărul.

Pentru dem onstrarea originel noa
stre romanice mulţi 'învăţaţi străini şi-au  
dat contribuţii, am putea spune hotărî-  
toare.

Romaniştii de astăzi nu pot trece 
cu vederea nici cercetările fructuoase ale 
unui W eigand , din domeniul dialectelor, 
nici uriaşa înfăptuire a lui. Mei)er Lilbke, 
pentru fix area  locului pe care-l ocupă  
li;uhu română, î.-i sânul limbilor romanice, 
nici interesantele cercetări ale teritoriului 
de, form aţie a limbii noastre, făcute de 
profcsőrül Ganiillseheg.

'Demult consideram noi n i rele

Unităţii sau a  continuităţii nocr<. t , __ (de
în domenii:l curioiiiăci'or istorice. Urmă
reau  cu îngăe'atigl şi cu zâmbetul p e  
buze indii/narea iui Miro:i Costin, care 
atât de rău s ’a supărat de „basneieu 
mincinoase scornite de credulul Sin don 
Datculul, sau revedeam cu emoţie p rod i
gioasa activitate a Şcoalei Ardelene, p ro 
test viu contra unor detractori de speţa  
lui Eder sau Su1 zer.

Dar, iată, epoca  „basnelor“ reînvie.
Nu de mult nişte vecini bine inten

ţionaţi şi-au dat osteneala să ne scoto
cească trecutul şi nu s ’au sfiit nici de 
oboseală, nici de cheltuială pentru ca să 
demonstreze lumii că poporul român s ’a 
aşezat p e  teritoriul unde se găseşte astăzi 
numai prin secolul al X II-lea sau al X ilI-lea  
şi, prin urmare, nu ne răm âne altceva de 
făcut (i?câit să ne cărăbănim de p e  aceste 
meleaguri, unde am pătruns ca nişte in
truşi şi să ne lăsăm  m oşia sub stăpâni
rea băştinaşilor de nobilă obârşie.

Lucrarea aceasta interesantei spune 
multe, susţine multe. Răspunsul i se va 
da, probabil, ele către reprezentanţii che
maţi ai ştiinţei româneşti.

Totuşi, cu toată solicitudinea pe  
care i-am acordat-o şi cu tot crezămân- 

’ tul pe care am  v o it set i-l dăm, ne-ci 
lăsat nelămuriţi în multe privinţe.

în tâ i : Din ce cauză s ’a hotărît 
poporul românesc într’o bună zi să-şi 
părăsească teritoriul său de formaţie ? 
Doar nu poate fi vorba ele retragerea 
lui Aurelian, căci form area poporulai ro
mân se desăvârşeşte după această retra
gere ş l  durează până la aşezarea Slavi
lor, cum o atestă legile fonetice ale 
limbii.

Doi : Unde au plecat Românii şi 
în ce epocă ?

T rei : Din ce cauză s ’au întors, după 
atâtea secole, şi s ’au aşezat chiar în 
locurile unde se formaseră ?

Patru : Când a avut loc această 
întoarcere şi ce documente o atestă?

întrerup numerotarea din cauza 
spaţiului limitat de coloanei.

Aşa, logofete Costin, mai încrestează 
la răboj o basnă ; şi noi să fim sănătoşi !

Transilvania 
să-şi facă datoria

Ţara are nevoie de bani şi 
împrumutul se numeşte al REÎN
TREGIRII.

Atâta ştim şi nici nu trebuie 
mai mult.

In timp ce unii îşi dau vieaţa 
pentru ca România să îie iaraşi 
cum a fost, noua nu ni se cer decât 
bani.

Citiţi zilnic listele celor ce vor 
trăi mai mult decât noi, sub nu
mele sintetic de Erou Necunoscut ; 
ai cui rămân femeile şi copiii a- 
crstora ?

Priviţi ruinele lăsate de arma
tele bolşevice ; cum vreţi să răsară, 
din dărâmături, gospodăria de 
mâne ?

Uitaţi-vă la bisericile noastre, 
transformate în grajduri de bandele 
iară Dumnezeu, pe mâna cărora am 
a încăpui şi noi, dacă puhoiul n’ar 
fi fost stăvilit (le cei ce şi-au dat 
vieată pentru asta; din ce fonduri 
vrefi sa se înalţe spre cer clopotni
ţele, din care să răsune iarăşi 
glasul clopotelor izbăvirii noastre ?

Când scriem aşa nu ni-i gân
dul să facem literatură naţionalistă 
de ocazie. Nu vrem să exploatăm 
starea sufletească a cetăţenilor. In- 
îăţişem, simplu, o realitate, poate 
mult mai tristă decât ar putea-o 
descrie cuvintele.

Se poate face calculul renta
bilităţii banilor plasaţi în IMPRUMU-

de Ion Colan

TUL REÎNTREGIRII. Facă-1, cine 
şi-a condiţionat rostul existenţii lui 
de numărul mai mare sau mai mic 
al hârtiilor Băncii Naţionale pe care 
le-ar avea depozitate în casa de 
fier sau în străjacul patului. Noi 
nu ne încurcăm în asemenea so
coteli ; nici n ’a vem casă de fier, 
iar în salteaua noastră nu se vor 
găsi decât paie. Nu ţinem, însă, la 
asemenea contabilitate, pentrucă 
avem viziunea clară a întregei 
noastre avuţii pământeşti, in cazul 
când planul lui Stalin ar îi reuşii, 
şi Europa, începând cu România, 

jir  fi fost boişevizată. Ce s’ar fi ales 
azi de această bogăţie şi unde am 
fi noi azi ?

Aşa să gândeşti, rumâne, a- 
tunci, când îţi vei deslega băierile 
pungii, spre a contribui cu ceva la 
refacerea ţării tale, a cărei reîntre
gire a început. •

In ordinea în care ne-am pier
dut părţi din ţară, în aceeaşi ordine 
Ie recâştigăm, cu o singură deose
bire, valabilă cel puţin pentru Basa
rabia şi Bucovina : le-am dat întregi 
şi fără lupte şi le recâştigăm pus
tiite, plătite cu sânge, darnic vărsat.

Transilvania are un motiv în 
plus să-şi facă întreaga datorie faţă 
de ajutorul pe, care ţara îl cere 
tuturor. Doar împrumutul se nu
meşte al REÎNTREGIRII,

Continuare în pag. 2-a, co l-  2-a

Greşeli şl 
a t i t u d i n i

de Dr. D. Chirculescu
Nu există, la noi Românii, senti

mentul de ură pentru alte popoare. Sunt 
popoare care ne sunt duşmane şi ho- 
tărîţi suntem să le curmăm poftele, făţiş, 
bărbăteşte. Nu tragem sabia gândindu- 
ne la duşman, căci nu ne preocupă în
dreptarea lor; nu vrem dascăli de morală 
să le fim, nici să ne răsbunăm. Noi 
tragem sabia gândindu-ne numai la noi 
şi la ai noştri, la pământul strămoşesc, 
iar când învingem nu ne bucurăm de 
înfrângerea duşmanului, ci de restabilirea 
dreptăţii noastre.

Noi nu urîm. Suntem însă destul 
de conştienţi, avem o prea hotărîtă în
ţelegere a ceeace e îngăduit şi ce nu : 
.avem o morală a noastră, o etică, o vie 
înţelegere a ceeace e corect şi ce nu, a 
ceeace trebue cinstit în actele, popoare
lor şi a ceeace trebue răstignit.

>:*
Ne învăţasem să admiram calmul 

Angliei, cumpănirea politicei sale e x 
terne, distincţia ţinutei s a le  printre 
poluare-. M ai mini decât amicUa sa , 
forţa Imperiului Britanic o făcea creditül 
moral şi stima pe care Anglia şi-o căpă
tase în ochii popoarelor. Şi aceasta a 
fost  forţa  principala, cea mai reală pe 
care o d e ţ in e a  şi care a făcut ca atâtea 
popoare să creadă în cuvântul ei şi sa  
purceadă la luptă alături de ea.

Asistăm însă, de câtăva vreme, la 
acte care pun Imperiul Britanic într’o 
neagră lumină.

Iată aceste acte :
Aliată a Franţei, ea a lăsat Franţa 

să lupte singură, în timp ce trupele en
gleze dezertau la Dunkerque, La puţin 
timp după aceea, în timp ce Franţa 
sângera. încă din greu pe urma celei mat 
mari înfrângeri a istoriei sale (datorită 
în mare parte şi lipsei de ajutor englez), 
Anglia a atacat flota franceză în Medi
terana, iar mai târziu, Dakarul. In Siria, 
ea a patronat lupta dela Francez ia 
Francez.

C ontinuare  în pag. 3, col.  1

Foiletonul „GAZETEI TRANSILVANIEI“

71 m fosf 
o floare

E u  fost-am poate’n alte vremi o floare, 
Căci toamna, când mor florile, mă doare 
Şi plânge trist în pieptul meii ceva :
E  sufletul, ce ’n primăveri cânta.

E u  port în ochi şi-acum adeseori 
Doi picuri mari de rouă sclipitori,
D e rouă sfântă, calclă-alinătoare 
Ce mi-au rămas de când eram o floare.

Şi mi-a rămas un dor nostalgic, sfânt, 
După grădini ce nu sunt pe pământ 
Şi-o dragoste adâncă pentru soare.

E cat. P itiş

Din scrisorile lui 1. Urban 
Iarnik, către I. M. Moldovan

ia 5  Ianuarie 1877  
Viena

Stimate Domnule !

Deşi nu am primit încă răspunsul la 
epistola Dvoastre, nu voesc ca să aştept 
mai mult, şi Vă trimit câteva rânduri, 
împreună cu suma de 15 (cincisprezece) 
fl. Vă mulţumesc din inimă de bunăta
tea Dvoastre, şi Vă rog pe Dvoastră 
să mă scuzaţi că nu am făcut asta  
deja de mult. A stă dimineaţă am primit 
aceasta sumă şi mintenaşi Vă o trimit. 
In acelaşi timp Vă rog să primiţi urările 
mele cele mai cordiale, cu ocaziunee 
anului nou.

Publicate de Ştefan Manciulea

In ceiace [mă] priveşte pe mine, 
eu sunt foarte bine. Sunt foarte fericit 
şi mulţumit că am găsit o soţie aşa de 
potrivită, care nu numai se îngrijeşte de 
menaj, dar care poate să mă ajute şi pe 
mine şi în lucrurile mele intelectuale. 
Nu ştiu dacă v ’am comunicat deja, că  
Ministerul mi-a făcut o concesiune foarte 
considerabilă : în loc de 20 ore cari am  
avut la începutul anului şcolar, am re
ţinut numai 12 şi în acest mod [î]mi 
rămâne destul ca să lucrez şi ceva  
pentru mine.

Acum sunt ocupat cu un lucru cam  
anevoios ; voesc să fac un indice com
plect la dicţionarul étymologie de limbi 
romane (al) lui Diez.- Nu am gândit că
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9 9 AVE MARIA
Scena s’a petrecut la Londra, mai 

înainte ca războiul să fi picurat venin 
în sufletele oamenilor. Era o zi rece de 
iarnă. Ceaţă mai deasă afară ca de obiceiu. 
Rece şi tristă era ziua, încât puţini oa
meni se încumetau să-şi părăsească a- 
dăposturile lor.

Intr’un parc, unul din cele mai 
frumoase şi liniştite părţi a marelui oraş, 
abia se zărea, ici-colo, câte un drumeţ 
trecând în grabă, înfăşurat bine în man- 
taua-i scumpă, sau vre-o maşină de lux 
alunecând uşor pe asfalt şi dispărând 
ca o nălucă în ceaţă. In colţul străzii 
sta un poliţist. Plictisit, omul ordinei 
măsura cu paşi mari o anumită bucată 
de loc. Deodată se opri brusc şi ascuţi 
urechile. I se păru c’aude cântec de 
vioară. Ascultă bine. Da, aşa era. O vi
oară plângea undeva în stradă. In car
tierul acesta aristocratic ? E oare cu pu
tin ţă? Şi poliţistul pleacă grăbit spre 
locul de unde venea melodia. După 
câteva secunde se văzu faţă în faţă cu 
un bărbat înalt, palid, cu păr negru şi 
creţ ce-i cădea în desordine pe tâmple. 
După toate semnele un cerşetor ce în
drăznea să „tulbure“ chiar acum la ora 
prânzului pe simandicoşii locuitori ai car
tierului.

Lăutarul cânta. Sfâşietoare erau 
sunetele vioarei şi pe când arcuşul alu
neca dibaci pe strune, ochii cântăreţului 
stăteau închişi, strâns- închişi. O durere 
grea i se citea pe faţă. Poliţistul îl privi 
lung, apoi examinând vecinătatea, gândi 
în sine : aşa mult n’o să se procopsească 
aci nenorocitul ăsta, căci s’a abătut 
chiar în strada unde clădirile sunt mai 
rare şi chiar casa, în faţa căreia cântă, 
e  pustie. Omul legii se apropie încet 
de el şi bătându4 pe umeri îi zise : 
„încetează, am ice“!

„Plec imediat“, —  răspunse acesta, 
într’o englezească stricată— dar lasă-mă, 
te rog, să mai cânt un singur cântec 
numai, în cinstea bătrânei doamne care-a 
locuit aci. Eram bolnav, eram străini. Ea  
m i-a dat bani anul trecut să plec acasă  
în Spania. Când m’am întors aci din nou, 
murise. Vreau să-i cânt în semn de recu
noştinţă, cântecul care-i plăcea“.

Cu fruntea plecată şi mâinile la 
spate se depărtă poliţistul, tăcut. Lăutarul 
ridică acum arcuşul şi un „Ave Maria“ 
de Gounod răsună până departe în strada 
liniştită şi pustie. Când amuţiră cele 
din urmă acorduri, Spaniolul îşi descoperi 
cu evlavie capul în faţa casei părăsite 
şi câteva clipe după aceea se pierdu în 
ceaţă.

E r a f  P it iş

ROMÂNI !
Subscrieţi la
împrumutul 
Reîntregirii 
ROMÂNIEI
In hotarele ei etni
ce şi istorice !

Chipuri si suilefe Italiene

S t â l p i i  S t a t n l n i  to talitar
După cum ne arată pilda vie a 

Italiei sunt :
1. O administrat^ fă ră  cusur, care 

funcţionează în toate părţile ei, ce se 
îmbucă perfect unele cu altele, fără 
piedici şi fără scârţâială : am schiţat a- 
ceastă minunată m aşină- în „Chipul* 
trecut.

2. Punerea fiecărui om la locul 
său, ţinându-se bine seamă de meseria, 
de însuşirile şi de etatea lui ; de pu
terea tinereţii şi de experienţa vârstii. 
Nu se va face din pianist contabil, nici 
deputat din hingher —  funcţie respec
tabilă de altfel într’o ţară bântuită de 
turbare, cum din nenorocire e încă Ro
mânia : Vezi comunicatul oficial al Ca
pitalei !

3. Rânduia’a în justiţie şi o politie 
model , Căci fără ordinea şi rânduiala 
pe care o garantează poliţia, ce muncă 
naţională şi individuală este cu pu
tinţă ?

4. Un control permanent de sus 
„care nu doreşte moartea păcătosului, 
c i . . control din partea stăpânirii, 
care să sprijine valorile şi să înlăture 
pe chiulangii, fără să ceară cetăţeanului 
să „facă jumări fără ouă“ de ex. 
Exemplul acestui control îl va da în
suşi Mussolini, care de pildă coboară 
din „pasărea“ lui pe neaşteptate, sur
prinde pe funcţionarul întârziat, pe scară, 
îl dojeneşte :

de Prof. univ. I . O l. S te fa n  o v ie i - S v e n s k

— „Cine eşti Dta să te amesteci ? “.
— „Sânt Mus solim! J . . .

5. Se satisfac fă ră  întârziere plân
gerile întemeiate şi se caută colaborarea 
cetăţenilor luminaţi, care nu sunt igno
raţi, nici descurajaţi şi nici umiliţi. Căci 
nimic nu poate paraliza mai mult un 
stat decât credinţa că stăpânirea poate 
face totul.

6  Organizarea perfectă a Mini
sterelor : „the right man in the right 
place" şi eficienţa desăvârşită a audien
ţelor : ultimul ţăran din Calabria are 
acces Ia Ministere. Prin aceasta stăpâ
nirea îşi cunoaşte personal pe cei mai 
bini dintre cetăţeni, iar ABUZUL de
vine o IMPOSIBILITATE.

M ussúini personal —  cu o tehnică 
specială a audienţelor —  dă sute, mii, 
sute de mii de audienţe, oricărui Ita
lian ce are nevoie de el. Numărul' ace
stor conversaţii e —  vezi Giorgio Pini !
— de necrezut !

Cu astfel de stâlpi e de mirare că 
Italia Musoliniană e o minune a veacului 
no rfru?  Am început să-i călcăm pe 
urmă. Şi am credinţa că ne vom do
vedi demni de o pildă atât de strălu
cită, atât de înaltă.

Si în curând vom fi o altă Ro
mânie : MARE ŞI NOUĂ.

Transilvania
să-şi îacă datoria

de Ion Colan

Bune sau foarte bune condiţi- 
unile împrumutului, noi sa nu ne 
gândim decât la dobânda pe care o 
vor încasa copiii noştri ; şi nu acum, 
ci atunci când ţara va fi întreagă.- 

Să ne mai reamintim aici, că 
în anii din urmă am dat cu toţii 
pentru un alt împrumut, numit de 
înarmare, cerut atunci când nu eram 
înarmaţi. Noi avansam ceva pentru 
ceeace urma să se facă. Foarte 
normal pentru tehnica unui îm
prumut. Acuma nu prea ştim cum 
au fost utilizate miliardele strânse 
atunci, dar ştim precis că am pier
dut provincie după provincie.

împrumutul de acum se deo
sebeşte şi aici faţă de cel trecut ; 
el se numeşte al reîntregirii, dar 
ni se cere dupăce o parte din pă
mântul pierdut a fost recâştigat. 

Mare deosebire !
Şi tocmai pentrucă e atât de 

mare, Transilvania să-şi facă dato
ria întreagă, subscriind la împrumu
tul totalei reîntregiri.

Poetul Aurel Marin
ne scrie:

„Am primit co lecţia  întreagă pe 
care aţi binevoit a mi-o trim ite şi vă 
mulţumesc din toată inima'

Pe patul de spital unde sunt, 
„Gazeta T ransilvaniei“ m i-a adus bucu
ria unor pagini scrise cu talent, cu 
inimă şi cu dragoste românească.

F e lic it  din tot sufletul noua con
ducere care a imprimat gazetei d istinc
ţia de care trebuia să se bucure cea 
mai veche publicaţie ardeleană.“

Cărţi şi reviste

De curând a apărut în editura 
Cartea Românească (Bucureşti) o lu
crare a D-lui Prof. I. Simionescu, T in e
re , c u n o a ş te -ţi  n eam u l,ca  urmare a ce
leilalte lucrări scoasă în a 2-a ediţie: 
Tinere, cunoaşte-ţi ţara. In cea dintâi 
autorul scoate în relief însuşirile şi 
energia noastră etnică, insistând cu 
deosebire asupra satului ca izvor ener
getic. Numeroase ilustraţii (95 şi 10 
planşe) întregesc textul.

HEIICI IM
PUSTIU

Moto :

Pasteur : Pe p îm ânt nu sunt de loc 
nenorociri ; sunt numai obstacole. Vo
inţa le trece pe toate.

N. lorga : O înfrângere este mij
locul unic ce ni-1 dă soartea, ca să ve
dem ce ne iipseşte încă pentru a în
vinge.

0 însuşire necesară
De ce observăm, la oraş mai ales 

atâtea cariere rupte’n două ? La ţară 
desvoltarea voinţei merge m ână’n mână 
cu desvoltarea individului. Când câmpul 
are timpul său de săpat, arat, semănat 
şi secerat, când vitele au timpul lor de 
îngrijit, când toate actele muncii tale 
îţi impun, din fragedă copilărie, e x e 
cuţia, fără prea multă bătaie de cap şi 
fără întârziere, voinţa se naşte pe ne
simţite în subconştientul tău.

In toate carierele intelectuale însă, 
voinţa este ameninţată a rămânea în 
urma progresului intelectual. Führernl 
german  în discursul dela 33 Ian. 1939 
din prilejul împlinirii a 6 ani de regim  
naţional'socialist spunea : Ii ocuparea 
tuturor posturilor de comaidă în s'at, 
voinţa şi caracterul precnmoănesc asupra 
ştiinţei şi intelectului C àid  e vorba dî 
comandă nu mă interesează ştiinţa ab
stractă, ci spiritul d ’ h>tărîre, curajul 
şi puterea de a rezis'a. Un singur om 
energic fa ce  inai mult decât 10 intelec
tuali şovcelnici“.

A fost atunci o mârâeală generală 
a intelectualilor Europei, dar certificatul 
a rămas bun dat.

Iată, însă, că în sprijinul teoriei 
mele, că voinţa este însuşirea cea mai 
necesară şi care, totuşi, ne lipseşte mai 
mult celor din carierele intelectuale —  
aduc şi cugetările a doi oameni, care 
au fost consideraţi nu ca oameni de 
voinţă —  ca Führerul german —  ci ca  
cea mai pură expresie a ştiinţei Nea
mului lor. Pe marele Pasteur —  desco
peritorul bacteriilor (cea mai revoluţio
nară descoperire medicală) nu l-am vă
zut nici odată fotografiat în uniformă 
militară şi totuşi spune : pe pământ nici 
nu există nenorociri, ci numai obstacole, 
pe care voinţa le poate învinge.

Iar N. lorga are foarte multe cu
getări, în care proslăveşte voinţa. 
Intr’una, pe cât de scurtă, pe atâta  
plină de conţinut, spune: „Omul ed e  
ceea ce s ’a născut, plus voinţau.

Concluzia : Intelectuali orăşeni, să 
băgăm bine de seamă, ca educaţiunea 
voinţei să meargă mână în mână cu di
ploma câştigată Şt după diplomă mai 
ai nevoe să citeşi ce e nou în speciali
tatea ta, şi voinţa încă trebue continu 
să f ie  educată. Cel mai bun educator al 
voinţei este programul vioiu, sever îm
părţit şi ţinut.

Dr. M. Suciu-Sibiann

lucrul acesta va dura aşa de mult ; dacă 
l-aşi fi ştiut, poale că nu l-aşi fi început 
deloc, dar acuma trebuie să termin, 
dacă nu voesc să pierd tot timpul şi 
toată osteneala ce m’a costat deja acest 
lucru.

Trei săptămâni mai [îjnainte am 
avut o surpriză: Dl Georgian din Bu
cureşti m’a vizitat, călătorind dela Berlin 
unde a obţinut postul de secretar la 
agentul român.

In „România Jună“ am fost numai 
odată, cu ocaziune[a] şedinţei generale ; 
îmi pare foarte rău că nu mi-e cu pu
tinţă să mă duc acolo mai des, fiindcă 
astfel este primejdie că  voi uita tot ce 
am învăţat de [din] limba română, mai cu 
seamă la Blaj. Vă rog să aveţi bunătatea 
să co;:iunicaţi tuturor domni[lor] cu cari 
am făcut cunoştinţă, salutările mele cor
diale. Sper că în scurt timp voi avea  
fericirea să primesc şi eu câteva rân
duri din partea Domniei voastre.

Al. Dvoastre devotat 
Dr. Urban Iarnik

3 3 1877 Viena

Stirra‘e Domnule!

Vă trimit o sumă de 2 fi. rugân- 
du-Vă ca să-mi trimiteţi „Foaia scolas 
tică“ ca şi „Economul1*. Nu ştiu care e 
preţul pe [un] an, dar vă voi trimite ră
masul curând. A sta va fi totdeauna 
pentru mine ca o asigurare că sunteţi 
încă în viaţă, fiindcă altfel nu aşi şti 
dacă [sunteţi]. Nu am primit din partea 
Dvoastre decât o scrisoare, de când am  
părăsit Blajul, şi nu ştiu dacă ati căpătat 
toată suma pe care vi-o am datorit, sau 
nu. [I]mi esplic această tăcere atât de 
prelungată, numai din cauza ocupaţiu- 
nilor Dvoastre, fiindcă nu pot să gân
desc că dintr’o cauză necunoscută mie, 
vă măniaţi pe mine. Sper că [atunci] 
când Vă va fi cu putinţă, [î]mi veţi tri
mite o scrisoare, şi atunci şi eu voi 
răspunde văzând că băgaţi încă seama 
de mine. Vă rog să salutaţi pe toţi 
Domnii profesori, ca şi pe alţi domni

pe cari [i]-am cunoscut în timpul petre
cerii mele la Blaj.

Cu toată stima 
al Dvoastre devotat 

Dr. Urban Iarnik

S. S.

[I]ţi mulţumesc din inimă că mi-ai 
trimis Foaia şi cărţile D-lui Cipariu. Mă 
voi apuca numai decât să le studiez. In 
acelaş timp [î]ţi şi trimit preţul. Păcat 
că nu ai primit scrisoarea mea cea din 
urmă, înainte de a fi trimis a D-tale, 
fiin[djcă ai fi putut trimite tot împreună. 
Poate şi aceste rânduri nu le vei căpăta  
decât după trimiterea al[or] Dtale. Eu 
am voit să-ţi trimit (cu) cel puţin câteva  
rânduri, ca să şti că am primit (de) 
toate cum se cade.

Afară de epistola despre care ţi-am  
scris, adecă ceeace mi-ai trimis[,] împre
ună [cu] bagatelele uitate de mine la Blaj,

nu am primit nici un rând din partea 
Dtale.

Cum ai putea să crezi că  nu m’aş 
grăbi să mă duc să întreb unde ar fi 
despre treaba D tale? Când vei avea  
ceva asemenea te rog să te adresezi la 
mine, astfel voi căpăta (cu) cel puţin
o scrisoare din partea Dtale. Vestea  
ce-mi comunici mie dela Blaj, m’a foarte 
bucurat ; tot mă pregătesc să-i comunic 
dar tot nu izbutesc. Iar acum a trebue 
să termin, spaţiul [î]mi lipseşte.

[I] strâng mâna frăţeşte 
Ioan Urban Iarnik

Ci ti ti
„Gazeta Transilvaniei'
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Greşeli şi 
atitudini i i a s c i /u

11

Cetăfula şl dealul Cetăfuif In veacul XVIII-lea
(după  o s tam pa  din colecţia Piefecturi i  judeţu lu i  Braşov;.

Semnele vremii

de Dr. D. Chirculescu
Continuare din pag. l-a

Intr’un cuvânt, Anglia a lovit în 
fostul său aliat, deşi avea ea însăşi o 
netăgăduită vină în înfrângerea suferită 
de Franţa, în momente grele pentru 
Franţa şi fără ca atitudinea acesteia să 
fi justificat vreun reproş.

Aureola de corectitudine britanică 
s’a prăbuşit în mijlocul acestor atitudini 
de neînţeles.

*

Dela începutul războiului ruso-ger- 
man, alte gesturi vin să apese greu a- 
supra prestigiului britanic.

Aceeaşi Anglie care, în timpul 
primului răsboi ruso-finlandez, asigura 
Finlanda de tot sprijinul e i —  pe care, 
de altfel, nu i l-a dat sub nici o formă,
— aceeaşi Anglie, zic, a rupt azi rela
ţiile diplomatice cu Finlanda, —  din 
nou în răsboiu cu Rusia pentru recuce- 
rirea teritoriilor pierdute, —  şi a proce
dat şi la bombardări în teritoriul finlandez.

Pe ce principiu moral se întemeiază 
schimbarea de atitudine a Angliei faţă 
de Finlanda ? Nici unul. Schimbarea de 
atitudine a Angliei în această chestiune 
este făţiş imorală.

In fine, iată acum cea mai mare 
greşeală a Angliei : este făgăduinţa de 
ajutor faţă de Rusia Sovietică. Nu a- 
vem nici cea mai mică îndoială asupra 
ajutorului pe care Anglia |1 va da 
Rusiei Sovietice : probabil va ii acelaşi 
ea şi cel pe care ni l-a dat nouă Ro
mânilor, — cărora ne garantase inte
gritatea teritorială, —  atunci când Rusia 
ne-a cutropit dasgrahiQ,

Oreşala cea mare a Angliei, în 
cazul Rusiei Sovietice, este de a se fi 
solidarizat nu numai cu o cauză pier
dută dinainte, dar cu cea mai mare 
pQtlogărie socială pe care istoria a în
registrat-o vreodată. Greşala e cu atât 
mai mare, cu cât ea putea fi evitată, 
fiindcă Anglia nu era obligată la aceas
ta, nici din punct de vedere moral, 
nici din considerente practice.

In adevăr : moralmente, nimic nu 
M obligă Anglia să sprijine aceleaşi Soviete 
pş care, în 1939, o umilise la sânge, du

când cunoscutele tratative cu comisia 
militară engleză la Moscova, de care 
îşi bătuseră joc, cu un cinism revolt
tătQr,

Din punct de vedere practic, răz
boiul ruso-german, —  cu sau fără ajutor 
englez pentru Rusia —  rămânea pentru 
Anglia o bună afacere, fiindcă angaja 
jţumeroase trupe germane în răsărit,

Anglia avea trei căi de ales : 
şau să t^că şi să lase războiul ruso- 
germarç în voia lui, folosind timpul 
pentru a se înarma în vederea unei aer 
ţiuni proprii, ulterioare ; sau să tacă şi 
să trimită, neoficial, ajutoare Rusiei pen
tru a-şi prelungi răgazul de înarmare ; 
şau, dacă Anglia se simţea destul de 
tare, fără surle şi trâmbiţe să fi creat 
un al doilea front puternic contra Axei 
în Cirenaica sau în altă parte.

Declaraţia de solidarizare cu Rusia 
nu era, deci, de loc necesară ; ea putea 
fi evitată fără inconveniente, spre a 
păstra Angliei atmosfera de moralitate 
politică, ce a susţinut-o în credinţa

I  lumii până acum, şi căreia se datoreşte
■ hegemonia şi prosperitatea îndelungată 

a Imperiului Britanic.
Ce consecinţe vor avea aceste  

greşeli pentru Anglia ?
Dacă Anglia va pierde războiul, 

toate aceste greşeli vor apărea în faţa 
istoriei ca demersuri ale unui popor 
care şi-a pierdut capul, şi vor ridica în
frângerii sale caracterul de nobleţă : va 
fi banalul faliment al unor negustori.

Dacă, din contră, Anglia ar câştiga 
războiul, victoria sa va apare ca o chi
nuită isbutire de a mai lega cap la cap 
iţele afacerilor englezeşti. Faima Impe
riului Britanic va îi pierdută. Ca un 
negustor care şi-a pierdut creditul, An
glia, chiar câştigând războiul, fără credit 
moral de nicăeri, va merge cu paşi 
siguri, în cazul cel mai bun, la o lichi 
dare simplă, iar în cel mai rău, la un 
răsunător faliment.

*

Strămoşii noştri, Romanii, —  al 
căror nume îl purtăm şi din a căror împă
răţie extinsă pe toate părţile globului 
pământesc, ne-a rămas vechea va
tră a Daciei înfloritoare sau fericite, 
dintre Nistru, Carpaţi, Tisa şi Marea 
Neagră ca moştenire, —  şi-au im
primat în firea şi felul nostru de a fi 
nu numai trăsătura fundamentală : 
de neam întemeietor de ţară, ci şi 
cea de stăpân cu dreptate şi frica lui 
Dumnezeu a moştenirii.

Deşi în cursul lungilor veacuri, 
pe când aşezaţi aci ca paznici şi ultimă 
santinelă a imperiului Roman, am avut 
parte mai mult de a fi robii glrei decât 
stăpânii aceleia, totuşi aceasta trăsătură 
sufletească ne-a rămas nealterată, datorită 
norocoasei părţi de sânge şi fire dacică 
altoită pe trunchiul puternic roman, fire 
dârză, statornică şi eroică până la su
premul sacrificiu al fiinţei trupeşti, dar 
nici odată şi îtVre nici un fel de împre
jurări, şi a fiinţei sufleteşti.

A ceastă plămadă norocoasă de 
firi a zămislit cel mai conservativ, cel 
mai rezistent şi mai îndurător neam  
dela porţile ce despart Apusul de Ră
sărit. Cu fiinţa şi voinţa lui de 
cremene s’a făcut una cu spaţiul lui 
vital, pe care teoreticianul cel mai do
cumentat al rasismului, geniul nostru 
popular, l-a formulat lapidar şi istoric 
în „apa trece, pietrele rămân“ faţă de 
toate năvălirile şi silniciile hoardelor 
venite din stepele şi străfundurile 
Asiei.

Ca neam războinic fără seamăn în 
timp de primejdii venite din afară şi 
ca blând şi harnic agricultor şi păstor 
în vremuri de linişte şi pace, toate în
tâmplările —  bune şau rele —  le so
cotea venite asupra capului său cu şti
rea şi voinţa lui Dumnezeu.

A ceastă trăsătură sufletească e 
tot o moştenire directă a firii credin
cioase până la bigotism a vechilor Ro
mani şi Daci, care înainte de orice Iu-

Noi, Românii, nu urîm Anglia, 
fiindcă sufletul nostru nu cunoaşte ura. 
Nu este însă vina noastră dacă atitu
dinea Angliei din ultima vreme se co
boară la aspecte atât de reprobabile.

Noi nu facem pentru Anglia un 
caz particular ; căci orice popor, cu a- 
celeaşi greşeli, ar face să nască în su
fletul românesc, aceeaşi aversiune.

Să nu se uite în schimb, că noi, Ro
mânii, ştim să purtăm stimă popoarelor 
care se stimează ele însele, şi care răs
pund lealitaţii şi corectitudinii noastre cu 
o lealitate şi o corectitudine egale. Şi 
numai către acele popoare, într’un tot de 
gând şi de simţire, Românii se alipesc 
în lupta lor de cinste şi de dreptate.

de I. Bozdog

crare, ca şi în faţa oricărei întâmplări, 
consultau voinţa zeilor, cărora prin 
jerfte şi rugăciuni le cereau sfaturi şi 
îndrumare, iar aceştia le vorbeau prin 
semne.

Şi erau multe semnele prin care 
zeii, care întruchipau puterile naturii, 
le vorbeau. Paserile, după cum îşi luau 
sborul la ivirea zorilor şi din care parte 
a văzduhului îşi tăiau drumul, <;rau un 
răspuns pentru preotul, care se ruga în
frigurat peste noapte zeului războiului 
pentru izbânda conducătorului de oştiri. 
Piscuitul şi lăcomia puilor, purtaţi cu ta
băra pe toate câmpurile de bătaie îl 
asigurau pe conducătorul de oştiri 
de succesele sau insuccesele ace- 
lei zile. Dârele de lumini cereşti, 
fulgerele şi trăsnetele văzduhului, 
murmurul pâraielor, mugetul anima
lelor lui dragi, cântecul sau ţipe- 
tul sălbătăciunilor, tremurai genelor şi 
sprâncenelor, fiorii ce străbat pe nea
şteptate trupurile noastre, paloarea sau 
înroşi rea bruscă a feţei omului, a ce
rului, erau tot atâtea răspunsuri date 
cercetătorilor.

Şi câte alte nenumărate semne 
nu erau, a căror cifru numai ei îl de
ţineau şi prin care deslegau voinţa 
zeilor şi a puterilor naturii faţă de in
tenţiile şi sbuciumările lor sufleteşti.

Când, apoi, marele învăţător al lumii, 
Isus, a venit şi a pus omenirii întregi 
lege şi semne noi, a trebuit să-i mustre 
adeseori, căci inimile lor îi cereau şi 
lui semne din care să-i poată ceti vo
inţa şi să-şi poată controla faptele, dacă 
sunt cu ştirea şi conform voinţei lui.

însuşi Isus i-a învăţa apoi şi le-a 
dat semne vizibile şi pe pământ a că
rora vedere şi continuă cinstire să le 
fie întărire şi nădejde de bună împli
nire a dorinţelor vieţii lor pământeşti 
individuale şi colective. Acest semn 
este crucea,  cu legea sa minunată : su
ferinţa cu răbdare creştinească a relelor, 
între orice împrejurări.

Acest semn s’a arătat trufaşului 
împărat păgân Constantin în pragul 
luptei din anul 314, care la sfatul preo
ţilor săi păgâni l-a cusut în mijlocul 
steagurilor, sub paza cărora l-a biruit pe 
Maxenţius cel cu oştiri îndoit de mari 
la Puntea Milvio şi biruinţa sub scutul 
acestui semn a transformat pe păgânul 
împărat în Constantin cei Mare şi Sfânt, 
ocrotitorul crucii şî bisericii creştine.

Istoria ne povesteşte şi de alte 
îapte şi întâmplări pe care semnele ce
reşti le-au prevestit atunci, când nea
murile- au trăit şi luptat cu credinţa şi 
fapta profund creştinească a acestor 
semne.

Astăzi, neamul nostru duce un 
războiu pentru dreptatea şi biruinţa 
crucii asupra nedreptăţii, a luminii a-

Ttlatiifesful 
Transilvaniei

Măria Ta, ţărane Scit, ţărane Dac,
Când te-oiu chema în iureşu’nvierii,
Să urmezi pe sfântul din Albac,
Să deştepţi pe Iancu, să aduni oierii.

Că soarele-a'nflorit în lacrimile mele,
De când eram în leagănele firii,
Ş i’n plânsul meu, — izvor amar de stele —  
S ’a zămislit răbdarea răstignirii.

Că tot ce am pierdut e prins în lanţuri 
Şi Zânele din munţi în iie plâng  ;
Flăcăii noşti privesc azi alte danţuri ;  
Şi’n aşteptarea vremii, ghioaga strâng.

Călăii uită că o mamă plânge 
Când se răstoarnă’n vuet un stejar 
In setea lor de moarte şi de sânge j 
In locul lui o mie alţi răsar.

Să deştepţi pe Iancu, să aduni oierii,
Sa urmezi pe sfântul din Albac 
Când. te-oiu chema, în ziua învierii, 
Măria Ta, ţărane Scit, ţărane Dac !

M ihail Dascălu

supra întunericului, de aceea trăirea în 
sensul şi lupta sub scutul crucii îl va  
duce cu siguranţă la biruinţă.

Fără a fi superstiţios şi fără a 
aştepta biruinţa de altundeva, decât 
dela vrednicia ostaşului nostru, aceste  
gânduri rni-au răsărit în minte, ascultând 
convorbirea alor doi tineri sublocote
nenţi aviatori, în zorile unei frumoase 
zile, pe culoarul unui tren. La geam  
stăteau alături, unul, care se întorcea 
dintr’o permisie de câteva zile şi altul, 
care încă nu avusese fericirea să-şi în
drepte aripile deasupra oştirilor vrăş
maşe.

Ne reîntoarceam, după o reuşită 
vânătoare, spre punctul de plecare. Nu-ţi 
poţi închipui ce desfătare sufletească e 
să pieci la vânătoare, să-ţi cauţi duş
manul, să l dibuieşti prin valurile văz
duhului şi să trimiţi ploaia de gloanţe 
spre pasărea şi inima lai păgână.

La întoarcere, deasupra oraşului 
B . . .  în ruine şi fum, deodată un nor 
mare ne obligă să ne ridicăm cu câteva  
sute de metri mai sus. O minune; norul 
reprezenta în toată splendoarea sa harta 
României Mari, luminată de razele unei 
cruci strălucitoare. Am fotografiat norul 
şi eu şi camarazii din celelalte două 
păsări şl sunt convins că este un semn 
ceresc

Cei doi camarazi îşi poartă mâna 
cu sfinţenie pe contururile fotografiei, 
pe care o luminează cele dintâi raze 
ale răsăritului de soare, iar eu cu ochii 
împăienjeniţi în lacrimi la vederea  
acestei icoane privesc spre colţul ei 
dinspre Miazănoapte, care părea aco
perit de o dâră de umbră fugară, şi-mi 
dau seama că în inima ostaşului no
stru, imaginea crucii este cheia semnelor 
vremii*

Strigături ardeleneşti
Fie mândra cât de mândră,
Dacă la tin’ nu se uită
O laşi dracului şi pace 
Şi de ea nu îţi mai place,

*

Hai mândruţă’n Hunedoară,
Că m ’aşteaptă trenu’n gară,
Trenul flueră şi pleacă,
Tu rămâi mândro săracă.
Trenul pleacă fluerând,
Tu râmâi mândro plângând.
Ard-o focul de maşină,
Vine goală pleacă plinăr 
Ardă-i focul roatele 
Cum duc3 răcrutele...

Auzite la N edeia  (petrecere de vară) 
din comuna Zlaşti, dela juna Melania,

Culese de Nicolae M . Isac
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Oameni 
şi aripi

de Ing. le u  K e g u t z

Avioane de bombardament
In războiul actual, avioanele de 

bombardament joacă un rol foarte im
portant şi de aceea s’au făcut toate sa
crificiile posibile, pentru o desvoltare cât 
mai rapidă şi mai completa a acestor 
avioane.

Avioanele de bombardament au 
menirea de a ataca centrele industriale, 
oraşele, căile ferate, podurile, convoaele 
de trupe, etc., care se găsesc la mari 
distanţe înapoia frontului şi, deci, în in
teriorul ţării inamicului.

Problemele care se pun unui avion 
de bombardament sunt complet diierite 
de acelea care se pun unui avion de vâ
nătoare, de aceea şi la construcţia unui 
asemenea avion trebue să se ţină seama 
de alte puncte de vedere, decât Ia un 
avion de vânătoare.

Avioanele de bombardament trebue 
să îndeplinească următoarele condiţiuni :

1. Să poată transporta o greutate 
cât mai mare posibilă.

2. Să poată sbura la înălţimi cât 
mai mari.

3. Să aibă o rază de acţiune cât se 
poate de mare.

4. Să aibă o viteză mare.
5. Să fie înzestrate cu un armament 

foarte eficace, atât de atac, cât şi de
fensiv.

Pentru realizarea acestor caracte- 
teristici, a fost nevoe de studii îndelun
gate şi experienţe multiple, atât în pri
vinţa formei, cât şi în privinţa m ate
rialului.

Construcţia
Un avion de bombardament are 

forma aerodinamică cea mai desăvârşită, 
fapt care influenţează toate performan
ţele şi calităţile de sbor.

Corpul avionului are forma cilin
drică sau ovală ; foarte rar se mai con- 
ştruesc avioane cu forma corpului 
patrată.

Ca material de construcţie se în
trebuinţează numai metal ; tuburi de 
oţel la avioanele cu secţiunea corpului 
patrată, şi profile din dur aluminiu la 
secţiunea corpului ovală sau cilindrică.

învelişul corpului este în majoritatea 
cazurilor metalic, din tablă foarte subţire 
de aluminiu şi în cazuri izolate din 
placaj şi pânză.

Aripile au o formă trapezoidală, 
rotunjite la vârf şi sunt fixate la partea 
de jos a corpului avionului şi în unele 
cazuri chiar la mijlocul corpului.

Scheletul interior al aripilor este 
construit din metal sau din lemn, cu în
velişul de tablă de aluminiu sau din 
placaj, acoperit cu pânză.

Majoritatea avioanelor de bombar
dament au câte două motoare, plasate 
în aripi, în părţile laterale ale corpului, 
acesta din urmă rămânând liber pentru 
echipaj, iar botul în special pentru 
mitralior.

Motoarele au o putere totală de 
2000— 4000 cai putere, care dau avionu
lui o viteză de 300— 450 km. pe oră.

Greutatea totală a unui avion de 
bombardament este de 8000— 20000 kg. 
şi poate duce, afară de echipaj, o gre
utate de 3— 4000 kg. de bombe.

înălţimea la care poate sbura un 
avion de bombardament este de 8 —
10.000 de metri şi are o rază de acţiune 
de 1000— 2500 km. Toate aceste calităţi 
au fost realizate prin cele mai minuţi
oase încercări şi prin întrebuinţarea 
tuturor mijloacelor de construcţie nece
sare pentru micşorarea rezistenţei.

Astfel corpul avionului este com
plet închis, învelişul este cât se poate 
de lucios şi lipsit de orice întreruperi 
care ar putea mări rezistenţa, trenul de 
aterisaj este escamotabil (adică în timpul 
sborului se retrage în interiorul avionu
lui) şi motoarele sunt acoperite cu ca- 
potaje metalice speciale, care Ie micşo
rează rezistenţa, însă în acelaşi timp 
realizează o răcire suficientă.

Armamentul
Avioanele de bombardament, dato

rită problemelor multiple de rezolvat, au 
un armament complet, atât de atac, cât

Medicul nostru

Tuberculoza
I .

Ne-am ocupat până acum, în 
această rubrică, cu o parte din 
boalele infecţioase. Am făcut a- 
cest lucru din motivul, că dintre 
toate boşlele corpului omenesc, 
boalele infecţioase seceră cele mai 
multe vieţi omeneşti. Şi pierderile 
provocate de boalele infecţioase 
sunt cu atât mai dureroase, cu cât 
cea mai mare parte a victimelor 
căzute lor, sunt vieţi întrerupte în 
floarea lor, sau în cea mai frage
dă copifărie, când cei care cad 
pradă 'boalelor nemiloase nu şi-au 
putut împlini rostul lor în această 
lume.

Cunoaşterea boalelor infecţi- 
oase şi cunoaşterea felului cum 
să ne apărăm de ele, ar reduce 
simţitor mortalitatea generală şi 
ar face, ca numărul vieţilor, care 
azi sunt secerate cu nemiluita, să 
scadă foarte mult.

Tuberculoza este, între boalele 
inîecţioase, cea mai răspândită şi 
care seceră cele mai multe vieţi o- 
meneşti.

Cine nu o cunoaşte ? Ea să- 
lăşlueşte în casa bogatului, ca şi 
în casa săracului. Omoară fără mi
lă pe copilul în frageda lui copi
lărit', pe bărbatul şi femeia în 
floarea vieţii lor, ca şi pe bătrâ
nul, care a târît-o cu el o vieaţă 
întreagă, i-a rezistat, ca la urmă 
tot să-i curme zilele.

Tuberculoza, prin răspândirea 
ei în toate straturile sociale şi la 
toate vârstele, este o boală a în- 
tregei societăţi, o plagă socială, un 
duşman al omenirii, contra căreia 
ar trebui să se poarte războiu cu 
arme şi puteri mai mari, decât 
împotriva ori cărui alt duşman.

Nici războaiele cele mai crun
te nu cer jertfă atâtea vieţi, câte 
cere tuberculoza la toate popoa
rele. Fiindcă războaiele durează 
1-2-3 sau câţiva ani ; tuberculoza 
însă aduce moarte zi de zi şi an 
de an, fără întrerupere, pricinuind 
la toate popoarele hecatombe de 
morţi.

In ţara noastră mor în fie
care an 50.000— 60.000 oameni de 
tuberculoză şi sunt bolnavi cam 
de 10 ori atâţia, adică 5 0 0 -  
600.000. Câtă jale, câtă nenorocire, 
câtă suferinţă ! Şi războiul, cu mul
tele lui lipsuri şi suferinţe, face 
totdeauna, ca numărul îmbolnăvi
rilor să crească mereu.

In multe ţări, în care s’au 
luat măsuri de apărare în contra 
boalei, a scăzut mult mortalitatea
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de tuberculoză. Totuşi, în toate ţă
rile, a rămas mortalitatea din cau
za tuberculozei atât de mare, în
cât întrece singură .mortalitatea 
produsă aproape de toate boalele 
infecţioase împreună.

Care sunt cauzele care fac 
ca tuberculoza să fie mai răspân
dită decât ori care altă boală 
molipsitoare ? Pentru ce merge ci
t â t  de greu combaterea ei, în toate 
ţările ?

Noi ştim şi am văzut şi în 
această gazetă, că sunt boale mo
lipsitoare, care au putut fi combă
tute cu rezultate atât de bune, în
cât au dispărut complet, atât din ţara 
noastră, cât şi din alte ţări. Măsurile 
luate contra altora au făcut ca ele 
să fie stăvilite în ravagiile pe 
care le făceau mai înainte vreme.

Numai la tuberculoză măsu
rile care s’au luat până acum în 
contra răspândirii ei, n’au dus la 
rezultatele dorite.

N’au dus, fiindcă această boa
lă îşi are caracteristicele care o 
deosebesc de toate celelalte boale 
infecţioase.

Toate boalele infecţioase pe 
care le-am cunoscut până acum, 
au un început acut. Se manifestă 
într’un mod alarmant şi pentru 
bolnav, ca şi pentru cei din jurul 
lui. Felul de începere al lor arun
că pe bolnav la pat şi nu-l lasă 
să mai circule printre cei sănătoşi. 
Face atenţi pe cei din jur, că bol
navul are o boală gravă şi că 
trebue să se apere de el. Iar pe 
medic şi poliţia sanitară îi averti
zează să ia toate măsurile, ca 
boala să nu poată pleca mai de
parte dela bolnavul şi din casa 
unde s’a ivit. Măsurile de împie
decare a răspândirii boalei se iau 
în timpul cel mai scurt. Şi boala 
se opreşte la bolnavul atins sau la 
casa unde s’a ivit.

Tuberculoza, însă, la începutul 
ei se manifestă cu totul altcum. 
Luni şi ani de zile nici cel atins 
de ea nu ştie că este bolnav de 
tuberculoză.

Bolnavul stă în familie, îşi 
vede de treburile sale, se învâr
teşte în societate şi în toate păr
ţile pe unde calcă, lasă sămânţa 
boalei sale, care încolţeşte în toate 
locurile, unde găseşte teren priel
nic. Aşa se răspândeşte boala, fără 
nici un zăgaz. Nu atât prin bol
navii gravi, cât mai mult prin cei 
uşori, care prin aparenţa lor par 
sănătoşi.

(n. c .)
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de Demostene Botez

Ministerul Apărării Naţionale a dat 
publicităţii cea dintâi listă a celor 
care au căzut în războiu. E catalogul 
celor mai buni dintre noi. Le-am citit 
numele, pe rând, rar, ca şi cum aş fi 
încercat să-i rechem, să-i văd, să mă 
închin cu umilinţă în faţa lor. Se spune 
că acei care au murit mai retrăesc numai 
atâta, cât cei în viaţă îşi aduc aminte de 
ei. Ar fi atunci prin spaţii şi efluvii ne
înţelese, un sfar straniu şi o mistică 
tresărire.

Şi am voit sa-i reînviu, nu pentru
o bucurie a celor pământeşti pe care 
le-au lepădat cu supraomenească abne
gaţie şi uitare, dar pentru mulţumirea de 
a simţi că jertfa lor nu a fost zadarnică 
şi că ceea ce au pornit să facă, s’a 
desăvârşit prin moartea lor.

Nu i-am cunoscut niciodată, dar 
în imaginaţia mea, chipurile lor de mu
cenici ai neamului, au apărut evocate  
din necunoscut etern, cu tinereţea lor, 
cu avântul lor, cu m ăreaţa tragedie de 
eroism a vieţii lor. Luminos cortegiu. 
Şi s’au aşezat cu numele lor pe lespezi 
pe care trebuie să le descifrăm ori de 
câteori neamul acesta va avea de suferit
0 zguduire. Ca şi în viaţa lor, vor ră
mâne modeşti, înscrişi în continuarea 
listei de pe urmă a celuilalt războiu, şi- 
pe nume, nimeni nu-i va ţinea minte' 
Unora li se va putea părea, poate, ca 
sunt şi uitaţi.

Dar în ceasul în care am fi în
trebaţi ce drepturi avem asupra acestui 
pământ binecuvântat pe care trăim, nu 
ne vom putea justifica aşezarea noastră 
aici, decât scoţând dîn raftul de aur al 
neamului spre a le citi subt bolta ceru
lui şi la lumina soarelui, aceste liste cu 
sigilii de sânge omenesc însemnat cu 
plumbi şi schije. Şi se vor scoate listele 
dintru început, de când memoria nea
mului recunoscător le-a însemnat spre 
aducere aminte şi pioasă pomenire, 
pentru ca pe subt ochii celui cutezător 
cu tăgadă să treacă nesfârşit şi măreţ 
convoiul celor care ne-au răscumpărat 
cu vieaţa lor, acest pământ. Căci nu ştiu 
ce lege a lumii, fără deslegare dar şi 
fără iertare, cere neînduplecată, ca dreptul 
la vieaţă a unui popor să fie plătit cu 
moartea celor mai buni oameni din 
sânul lui.

Orice cuvinte mai mult, —  şi cele 
de mai sus chiar, —  pot stânjeni parcă 
spiritele celor care au murit pentru ţară. 
Căci oricât de curaţi am fi în cugetul 
şi în sufletul nostru, tot nu suntem destul 
de demni pentru tălmăcirea jertfei lor.

A cea tălmăcire ţine de supraome
nesc şi vorbele noastre oricât de alese 
ar fi şi oricât de pline de suflet ar fi, 
nu o vor putea spune; ea este inefaibilă.

Poate numai o muzică, cea mai 
înaltă şi mai ireală operă muzicală, — 
cum nu s’a scris încă nici una, —  ar 
putea să exprime fără vulgarizare, —  
sensul pur şi înalt al idealului şi jertfei lor.

Imnul acesta se va scrie odată şi 
odată.

Se spune că şi muzica unui imn 
cheamă la irizată desfătare şi înalţă din 
uitare sufletele celor morţi.

Dar imnul acela stăruie misterios 
în noi . . .

Şi-i închinat lor.
Şi-i mai bine ca, prin scris, să nu

1 se strice armonia.

şi de apărare şi sunt în adevăratul în
ţeles al cuvântului nişte crucişătoare 
aeriene. Ele poartă o cantitate de 2000—  
4000 kg. de bombe, care sunt divizate în 
bombe de 50, 100, 250, 500 sau 1000 
de kg.

O parte din bombe sunt fixate sub 
aripi, iar o altă parte în interiorul cor
pului avionului, cu ajutorul unor suporţi 
speciali, care pot fi declanşaţi de către 
pilot, atunci când a ajuns deasupra 
obiectivului.

Locaşul bombelor din interiorul 
avionului este închis, în timpul sborului, 
prin clape, care se deschid numai în 
momentul când bombele trebue lansate.

Afară de bombe, avioanele de 
bombardament mai posedă şi câteva  
posturi de mitraliere : una în botul avi
onului, care poate fi întrebuinţată şi

pentru atacul trupelor în marş şi a tan
curilor, una pe partea inferioară a avi
onului şi una sau mai multe pe partea 
superioară.

Toate aceste mitraliere sunt nece
sare pentru apărarea avionului, care 
totdeauna poate fi atacat de către avi
oanele de vânătoare inamice. Totuşi un 
avion de bombardament nu trebue să 
primească lupta cu avioanele de vână
toare, decât numai în cazuri când nu 
se poate sustrage prin viteză, deoarece 
un avion de bombardament nu are 
maniabilitatea unui avion de vânătoare 
şi, deci, este în desavantaj faţă de 
acesta, mai ales când este atacat de 
către mai multe avioane de vânătoare.

Avioanele de bombardament sunt 
prevăzute cu aparate de radio, de foto
grafiat şi cu toate instrumentele unui

sbor fără vizibilitate, deoarece majori
tatea sborurilor se fac în timpul nopţii.

De asemenea echipajul este prevă
zut cu aparate de oxigen pentru sboru- 
rile la înălţimi mari, unde organismul 
omului nu mai rezistă şi deci trebue să 
se facă respiraţie artificială.

Avioanele de bombardament care 
s’au distins în războiul actual sunt : 
Messerschmitt, Junkers, HeinkeI şi 
Dornier ca avioane germane, iar ca 
avioane engleze, Blenheim şi Wellington.

Citiţi cei mai vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei
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Pregătirea seminţei de grâu
Peste puţin timp începe semănatul 

grâului de toamnă. Fiecare agricultor 
va trebui să chibzuiască ce fel déplanté  
vb cultiva şi pe ce tarla. Va socoti apoi 
din vreme de câtă sămânţă are nevoie 
şi va pregăti pământul cât mai bine Agri
cultorii din regiunile în care semănătu
rile de grâu au fost nimicite de rugină 
şî opăreală vor cumpăra sămânţa din 
alte regiuni.

Soiurile bune de grâu de sămânţă 
dau recolte mari, cu boabe pline, sănă
toase, de bună calitate, suferă mai puţin 
de pe urma gerurilor şi secetei, nu se 
scutură, au coacerea timpurie şi sunt 
mai puţin vătăm ate de rugină.

Sa mânţa de grâu, înainte de a fi 
semănaţii, trebuie s’o alegem, curăţim  
şi îngrijim contra bolilor. Alegerea şi 
curăţirea se face cu ajutorul vânturătoa- 
rei şi triorului cu care despărţim boa
bele mari şi grele de grâu bune de să
mânţă, de seminţele de buruieni, pleve 
de pământ, boabele altor cereale şi de 
cele sparte.

La o sămânţă bună şi bine aleasă 
boabele trebuie să fie de acelaşi fel, mari, 
pline, bine coapte, să aibă pieliţa netedă, 
sănătoasa, lucitoare, fără miros de mu
cegai, fără seminţe de buruieni şi să nu 
fie mai veche de 2 ani, fiindcă cu tim
pul îşi pierde puterea de încolţire.

Când boabele sunt de mărime şi 
greutate deosebită, atunci ele nu răsar, 
nu cresc şi nu se coc deodată, ceeace  
îngreunează mult strânsul recoltelor.

O sămânţă bine aleasa şi curăţită

Multă lume, neştiutoare, a înţeles 
că libertatea la circu laţie , până la ora
24, înseamnă şi libertate la luminat.

E ste  o mare greşală.
—  Camuflajul se menţine cu toată 

stricteţea  şi Zona Apărării A ntiaeriene 
Braşov roagă toţi cetăţen ii M unicipiu
lui Braşov, să nu aprindă nimeni vreo 
lumină, până ce mai întâiu nu verifică 
cam uflarea.

Hotărît, cam uilajul Braşovului este 
absolut necesar.

Zona A. A. Braşov roagă să se 
revizuiască cam uflajul tuturor faru rilo r 
dela automobile.

Nu este destul deschizătura mică 
pentru lumină, dar ch iar şi aceasta 
trebue cam uflată cu celofan albastru.

In oraşele industriale şi încercate  
d e  bombardament, cetăţenii toţi strigă 
şi opresc m aşinile până sting luminile, 
dacă nu sunt cam uflate.

O ricine ia numărul m aşinei şi 11- 
terile  ei şi le raportează la Prefectură 
tcam era 40), va ajuta la cam uflare, 
ia r  vinovatul va fi pedepsit.

Arm ata şi P o liţia  au ordin să 
aresteze, imediat, pe vinovat, închein- 
du-le acte pentru pedepsire, adică : 
amendă până la 100.000 lei, închisoare 
până la 2 ani şi confiscarea maşinei.

Reducerea coeficientului de Impu
nere pf. comercianţii de coloniale

Primim din partea A sociaţiei co 
m ercianţilor de coloniale şi d elicatese 
din Braşov, de subt preşedinţia dlui Radu 

-Stinghe, spre publicare, urm ătoarele s
„In urma stăruitoarelor intervenţii 

făcute de cătră  conducerea acestei or
ganizaţii, M inisterul de Finanţe, apre
ciind ca justă, situaţia grea ce  întâm
pină în prezent com erţul alim entar, a
• aprobat prin D e:iziu nea Nr. 301.250/941, 
urm ătoarele reduceri asupra coeficien 
tului de impunere fiscală, pentru a cea 

s t ă  breaslă :
»La Nr. 106 din tabela de co efi

c ien t —  com erţ en gros de băcănie şi 
coloniale, dela 6°/0 la 4 Q/0 ;

„La Nr. 108. Comerţ de băcănie 
?şi coloniale In detaliu, dela 9 %  la 6° 0;

„La Nr. 109. Comerţ en gros şi în 
detaliu  de băcănie şi coloniale, dela
* %  la 5 7 *

A ceastă decizie a apărut în M. 
O f. Nr. J 3 8  din 11 August 1941“.

trebuie tratată şi împotriva mălurei, care 
în unii ani poate distruge o treim e.din  
recoltă, cu diferite zemuri sau prafuri.

Să nu uităm că numai atunci când 
semănăm la timp, sămânţă bine aleasă  
şi îngrijită, într’un pământ bine pregătit, 
ne putem aştepta la recolte mari şi de 
bună calitate.

Seminţe de mazăre
Ministerul Agriculturii şi Domenii

lor dispune de circa 3 vagoane mazăre 
timpurie, produsă în grădinile de semin
ţe, care va fi distribuită prin Camerele 
de agricultură, contra cost, grădinarilor 
şi agricultorilór.

Vânătoreşti
In cursul lunei trecute s’a ţinut la 

Braşov adunarea Comitetului Federaţiei 
Protectorilor şi Vânătorilor de capre 
negre din România, sub preşedinţia D-lui 
Dr. Valeriu Negrilă, preşedintele fede
raţiei.

După rezolvarea lucrărilor prevă
zute în ordinea de zi s’a hotărît a se 
permite împuşcarea pe anul 1941/1942, 
în anumite masive, a 140 ţapi şi 60  
capre negre.

Totodată s’a hotărît a se creiaîn di
ferite, puncte informatori; care să comunice 

Ministerului felul în care activează paz
nicii şi observaţiunile făcute pe teren.

La încheerea desbaterilor s’a hotărît 
ca adunarea generală să se ţină în 
cursul lunei Mai, anul viitor, anunţân- 
du-se din timp data şi localitatea.______

Apel cătră tinerele fete
Institutul Surorilor de O crotire 

din Iaşi are un cămin bine am enajat, 
unde toate elevele sunt interne, toate 
sunt bursiere şi toate se pregătesc să de
vină adevărate misionare ale sănătăţii.

Se primesc absolvente de liceu  şi 
absolvente de şcoli normale. în scrierile  
se prim esc până la 1 Septem vrie a. c. 
Cererile se însoţesc cu actul de şcola
ritate, act de naştere şi act de naţio
nalitate.

E levele care nu au bacalaureatul 
vor da un exam en din limba română, 
geografie şi istorie.

Ori ce inform aţiuni se prim esc 
dela direcţiunea şcoalei Iaşi, M uzelor, 28.

Avem 60 locuri libere, grăbiţi cu 
înscrierile. Toate fem eile sunt obligate 
acum să se pregătească pentru a-şi servi 
ţara şi neamul. Cursul durează 3 ani.

înscrierile la gimnaziul din 
Satulung Braţov

La gimnaziul com ercial din Satu- ! 
lung-Braşov, au început înscrierile şi j 
reînscrierile . Şcoala are un internat 
spaţios, aşezat într'o regiune frumoasă 
şi lin iştită. T axa de frecvenţă este de
3.000 lei, iar întreţinerea com pletă în 
internat 16.590 lei. T axa  de internat 
se poate plăti în rate lunare, iar cea 
de frecvenţă în 4 rate. Cei interesaţi 
se pot adresa şcoalei personal sau prin 
corespondenţă.

*

Şcoala urbană de gospo
dărie Braţov

ÎNSCRIERILE
La şcoala Urbană de gospodărie 

gr. I Braşov, înscrierile şi reînscrierile 
au început dela 10—31 Aug. 1941.

Sunt locuri libere în toate clasele. 
Se acordă burse elevelor orfane de răz
boiu, refugiate sărace şi meritoase.

In cl. I se primesc absolvente a 
IV cl. primare.

In cl. II se primesc absolvente a
I cl. secundară de orice fel.

In cl. III se primesc absolvente a
III cl. secundare sau cursul supra-pri- 
mar complect. :

In cl. IV se primesc absolvente 
cu IV cl. secundare de orice grad.

Examenul de corijenţă se va ţine 
la 1—5 Sept. Orice informaţii se pot 
lua dela cancelaria şcoalei în fiecare zi.
La cerere se trimit prospecte.

RECOMPENSE
pentru prinderea spionilor

Se aduce la cunoştinţă că dl. M i
nistru al A părării Naţionale a aprobat 
ca orice persoană, care va contribui la 
prinderea spionilor şi agenţilor inam ici, 
ce încearcă să facă legătură prin sem 
nale sau prin alt mijloc cu aviaţia ina
mică, să prim ească o recompensă ma
terială, sub formă de premii, a căror 
mărime va f i :

10.000 îe i, pentru acei ce desco
păr şi prind viu sau mort, un astfel de 
inamic,

5.000 lei, pentru acei ce semna
lează cu certitudine astfel de agenţi ;

2.000 pentru acei ce dau con
cursul la prinderea acestor agenţi şi 
spioni.

Se constată apoi că inamicul lan
sează paraşutişti şi aviatori care, 
travestiţi, cutreeră ţara, pentru a lua 
contact cu aderenţii comunişti, cu 
scopul de a provoca dezordini printre 
populaţie.

Pentru identificarea acestora Co
mandamentul Forţelor de A părare In
ternă a instituit urm ătoarele premii : 

Lei 20,000, pentru cei care prind 
un paraşutist Sau aviator inamic, viu ;

Lei 10,000, pentru ce i care de
nunţă sau dau concursul la prinderea 
lor ;

Pentru cei care se vor distinge în 
asemenea acţiuni se vor acorda d eco
raţii.

A cei care se vor face vinovaţi de 
adăpostirea sau întreţinerea paraşutişti- 
lor şi aviatorilor inam ici, vor fi trim işi 
în judecata Curţilor M arţiale.

! POIANA ^
j

iBraşovului
P a r c e l e  a circă 
1500 m.p., p e s t e  
drum de T u r c u  
v i n d e

! P O M P O N I U
;
I Bucureşti, str. Paris, 31 J

£  STÂLPI DE STEJAR

■■ PENTRU T E L E F O N
caet de sarcini oficial 
5oo buc. dela 7  la 9 m. 
a se oferi direct ia

S O C .  NAŢIONALĂ DE 
GAZ METAN, M E D I A ŞP A R A S T A S

In Biserica Unită Română din 
Braşov va avea loc Duminecă în 24 
August 1941 ora 11 a.m. un parastas pen
tru decedatul Protopop M ihail Ho- 
dârnău, canonic onorar.

Se caută portar pentru îngrijirea 
curţii (meseriaş sau şofer însurat) pre
ferabil fără, sau. cu un copil, care în 
schimbul locuinţei să facă serviciul ce
i se va indica.

Adresa: Dr. Cornel Voicu, Str. Regele 
Mihai No. 13.

PRIMĂRIA COMUNEI SATULUNG 
Judeţul Braşov

No. 1543— 1941.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă celor inte
resaţi că în ziua de 30 August 1941, 
orele 9 a. m. se va ţinea în localul pri
măriei comunale din comuna Satulung 
Judeţul Braşov, licitaţie publică cu 
oferte închise şi sigilate pentru execu 
tarea barajului de pe părăul „Gârcin“ 
din hotarul comunei Satulung.

Valoarea lucrării după deviz este 
de lei 1.000.000.

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu art 88— 110 inclusiv din L.C.P. 
şi regulamentul Of. Central de licitaţii.

Concurenţii vor depune o garanţie 
de 10°/0 din valoarea lucrării în nu
merar sau efecte garantate de Stat. 
Ofertele se vor face în conformitate cu 
devizul şi caetul de sarcini, care pot fi 
văzute zilnic în orele de serviciu în 
localul primăriei.

In caz de neprezentarea nici unui 
concurent, se va ţinea a doua licitaţie 
în aceeeaşi condiţiuni, în acelaşi loc 
şi la aceeaşi oră în ziua de 10 Septem
vrie 1941.

Satulung, 7 August 1941. 

p. Primar, Notar,

C. Popa. N. Cândea.

ÎNCHISOAREA M ILITA RĂ  B R A ŞO V

PUBLICAŢIUNE

Se aduce la cunoştinţă, că în ziua 
de 31 August 1941, ora 9 dim., se va 
ţinea o lic itaţie  publică în localul „Cetă- 
ţuia S tra ja “, la închisoarea M ilitară 
Braşov, pentru construirea din nou a 
butoaèlôf notâtê filai jöa i

1 butoiu ste jar capacít. a 1Ô00 lítrí
9 butoaie „ „ a 150 „
2 n » n n 300 „
6 i, i, ii » 50 n 
Cei ce doresc să execute această

lucrare, se vor prezenta la data şi 
locul de mai sus, pentru a lua parte 
la  lic ita ţie , aducând garanţia şi ofertele 
prevăzute de L. C. P.

Comand. închis. M ilit. Braşov 
Căpitan, N  Senchea

TIPOGRAFIA

„ASTRA”
Execută orice tipăritură Telefon t i 02  
sau lucrare de iegătorie

Aveţi încredere Intr’o între
prindere curat românească.

Atelierele: Str. Ing. Eug. Ionică No. 1 . (în curtea cinematografului „ASTRA“]

fTTurTVi i'TTh-i irTTi î Ţ-m i-fli,

CAMUFLAREA
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CRONI CA R Ă Z B O I U I U I
Colosul dela Răsărit în agonie. Ro* 
mânii sunt pe drumul unei reîntre

giri totale.
Sovietele îşi trăiesc sfârşitul. Armatele aliate străbat cărările ce 

duc spre inima lor înveninată. Pretutindeni, în urma bolşevicilor, se 
arată prăpădul pe care l-au provocat. Nimic şi nimeni nu-i cruţat. Aşe
zări omeneşti ridicate în timp de secole ; sate care adăposteau strădania 
faiultor generaţii şi chiar instituţiile răsărite din loc în loc pentru a servi 
drept pepiniere pentru recoltarea germenului bolşevic, totul este prada 
unui barbarism neîntâlnit.

BI SERI CI  Şl  A L T A R E
Pe întinsurile Ucrainei cucerite de armatele aliate se ridică 

imnuri de slavă şi de bucurie. O vieaţă ; nouă începe sub oblăduirea 
adevăratei civilizaţii, iar binefacerile ei vor străbate întunericul în care 
domneşte încă puterea Kremlinului, care se va prăvăli sub puterea cre
dinţei atavice în cruce şi în Dumnezeu. Dovada evidentă a rezistenţei 
credinţei în Hristos se oglindeşte în procesiunile religioase care au luat 
caracterul unor adevărate manifestaţii populare. Se reia, astfel, firul tra
diţiei străbune, curmat odată cu întronarea regimului comunist. Preoţii 
în odăjdii binecuvintează din uşa altarului redeschis, poporul bate mă
tănii cucernice în faţa icoanelor scoase din ascunzişurile pământului ; 
iar dangănul clopotelor vesteşte reînvierea credinţei creştine peste pla
iurile Rusiei pravoslavnice...

Spre lichidarea definitivă a bolşevismului
Şi, în timp ce vieaţa, în ţinuturile cucerite, reintră pe făgaşul ei 

sănătos, războiul este purtat tot mai departe, într’un ritm din ce în ce 
mai accelerat şi într’o încordare supremă.

Este, în această încordare, dorinţa de nimicire definitivă a pri
mejdiei dela Răsărit, care ne-a deposedat tâlhăreşte, anul trecut, de 
cele două provincii moldoveneşti, şi care plutea ca o aripă neagră 
deasupra destinului neamului nostru şi a civilizaţiei apusene, tot mai

CANALUL STALIN INPRACTICABIL
Cu prilejul înaintărilor, trupele ger

mane au provocat pierderi grave arma
telor bolşevice, capturând numeroşi pri
zonieri şi un numeros material de răz
boiu. In sectorul de Nord al frontului 
aviaţia germană de luptă a reuşit să 
distrugă un stăviiar important al Cana
lului Stalin şi astfel să avarieze sin
gura cale navigabilă între Marea Bal
tică şi Marea Albă, în aşa măsură, 
încât această cale şi-a pierdut toată  
însemnătatea. De acum înainte forţele 
navale uşoare bolşevice, care se mai 
găsesc în Golful Finlandei, nu vor mai

putea să fugă în Marea Albă. In vreme* 
ce, pe frontul astfel creiat, trupele so
vietice bat în retragere, aviaţia ger
mană de bombardament a aruncat 
bombe de toate calibrele, distrugând 
linii şi instalaţii feroviare în spatele 
frontului sovietic. In sectorul Gomei au 
fost pricinuite mari incendii la instala
ţiile de cale ferată, iar în scctorul Dnie- 
propetrowsk podurile situate pe Nipru 
au fost distruse de bombe aruncate 
dela o mică înălţime. De asemenea au 
fost nimicite sute de care de luptă şi 
autocamioane.

KIEVUL, CENTRU DE REZISTENŢĂ
Lupte îndârjite se duc în sectorul 

Kievului şi Karostenului. Ştiut este că  
regiunea Kievului este una din cele 
mai puternic fortificate, constituind, în 
în acest domeniu, mândria tehnicei bol
şevice. In ultimii ani s’au desfăşurat 
aici cele mai mari manevre, care aveau  
caracterul intenţionat demonstrativ şi

ostentativ, nu numai prin concentrarea 
unor mase de manevră, care au atins 
un efectiv de 700.009 oameni, ci şi prin 
tema loc, care ţinea să arate partici
panţilor străini intenţia unui apropiat 
atac împotriva vecinilor dela Apus, atac 
pus în practică anul trecut.

Prăbuşirea Ucrainei, începutul altor prăbuşiri
Situaţia catastrofală a armatelor 

bolşevice din Sudul Rusiei nu nelini- 
nişteşte numai Moscova, ci şi Londra, 
producând panică în amândouă capi
talele. In cercurile engleze se statorni
ceşte tot mai mult convingerea, ca tru
pele roşii nu vor putea creia o noua 
linie de rezistenţă dincolo de Nipru, 
deoarece armatele sovietice, chiar dacă 
sunt încă în număr destul de mare, ele 
nu mai posedă armamentul greu ne
cesar unei atari rezistenţe. In afară de 
aceasta se recunoaşte lipsa de avioane 
şi tancuri, precum şi faptul că indu
stria de rázboiu a lui Stalin nu este în 
stare sa înlocuiască lipsurile de arma

ment. Se pare că cercurile experţilor 
britanici recunosc că prăbuşirea Ucrai
nei ar putea provoca aceeaşi soartă şi 
celorlalte fronturi.

Aceleaşi cercuri recunosc acum. 
că Germania nu a urmărit succese de 
prestigiu momentan, prin ocuparea di
feritelor oraşe ruseşti, ci a urmării şi a 
reuşit să distrugă pe adversar, având 
certitudinea că după distrugerea forţei 
armate, nimeni nu-i va putea sta în 
calea cuceririi teritoriale ; se adevereşte 
odată mai mult, că propaganda brita
nica s’a servit de fapte care nu era b a -  
zate pe cunoaşterea reala a situaţiei.

ameninţătoare, tot mai agresivă.
Războiul, deci, va fi dus până la lichidarea definitivă a primej

diei boişovlce, Iar lu p ta  nu va înceta decât atunci când va fi asiguraia
o temelie solidă templului în care va domni pacea şi liniştea păzitoare 
a progresului şi civilizaţiei şi când nimic nu va mai ameninţa credinţa 
şi tradiţia.

Nu este departe vremea în care, punându-se în balanţa dreptei 
judecăţi riscurile şi jertfele noastre, umbrele unui destin pe care nu 
l-am meritat vor fi alungate si o regăsire totală a tuturor fiilor nea
mului t.u va însemna îngenuncherea pentru totdeauna a duşmanilor, 
fie ei la R ă s ă r it , fie  în altă parte...

după întâlnirea m u  jitlumtic
După întâlnirea dintre d-nii Roo- 

se weil şi Cuurciiiii, care a avut ioc un
deva prin ceţurile Atlanticului de Nord, 
nici un fapt nou n’a întărit speranţele 
bolşevice in ajutorul promis. Singura 
hoiărîrc luată, care poate îi realizata, 
este trimiterea unei comisii, care să 
consta ie (Iaca se poate pune vreo nă
dejde serioasă în rezistenţa trupelor so

vietice,. retrase, eventual, în fundul Si
beriei. Daca se pune astfel problema, 
apoi soarta Moscovei şi Kievului este 
pecetluita. D : aii; ei orice încercare■ de 
rezistenţă a inamicului, fie dincolo de- 
Nipru, fie în pustiurile Siberiei, nu con
stitue decât ultimele spasmuri ale unui 
regim, împotriva căruia luptă întreaga 
lume civilizată.

ap©îi!a si
aiale germano-romine-italiene 

înaintează victorioase spre ţinta finală
Frăţietatea de arme germano-româ- 

no-italiana este chezăşia izbânzii finale, 
iar recunoaşterea de c a :re trupele aliate 
a eroismului soldatului nostru este un 
fapt care ne umple sufletele de mândrie 
şi de nădejde în dreptatea cauzei ro
mâneşti.

In ultimele zile armatele aliate au 
realizat performanţe excepţionale de 
lupte şi marş. Urmărirea trupelor sovie
tice din Sudul şi Estul Ucrainiei este 
dusă cu înverşunare.

Ultimele comunicate ale diferitelor 
agenţii de presă precum şi comentariile 
presei străine lasă să se înţeleagă im
portanţa cuceririi unor puncte strategice, 
care pentru păstrarea secretului tactic, 
nu sunt numite. Totuşi, nu scapă nimănui

importanţa operaţiunilor din Ucraina, 
care constitue fazele cele mai importante 
ale războiului din Răsărit. In acea parte 
a frontului două din armatele generalu
lui Budieni, din Ucraina apuseană, au 
fost nimicite, iar o a treia este conside
rată ca scoasă din luptă, în urma pier
derilor suferite în luptele ce s’au dat în 
regiunea cuprinsă între Marea Neagră- 
Nistru-Bug şi Nipru. De altfel însuşi 
comunicatul sovietic recunoaşte că tru
pele roşii din Ucraina au fost nevoite 
să abandoneze baza navală importantă 
dela Nicolaew, precum şi regiunea in 
dustrială din îirivoi Rog, situată între 
Bug şi Nistru, regiune bogată în .mine
reu şi fier.

URMĂRI REA CONTINUĂ
p ■ In sectorul Odesa, încercuit de 
tru 3(le  române, operaţiunile de nimicire 
sunt în curs, iar după ocuparea oraşului 

y şi portului Nicolae w, trupele germane şi 
aliate continuă înaintarea în direcţia 
Chersonului, situat la o depărtare de 60  
km. de Nicolaew. Pe întregul front tru
pele bolşevice sunt în retragere desor- 
donată. După comunicatul marelui cartier 
général german, în Ucraina de Sud 

Içontinua urmărirea inamicului, a cărui 
retragere a luat, ín numeroase locuri, 
caracterul unei fugi , precipităte în di
recţia Niprului inferior, sau, mai precis, 
între Dniperpetrowsk şi Cherson. Câteva

coloane bolşevice au trecut Niprul, iar 
cele care se mai găsesc pe platoul din- 
tre ’Bug şî Nipru sunt ameninţate cu 
încercuirea, căci retragerea lor este 
ameninţată să lie tăiată de trupele ger
mane cere au atins Niprul.

In sectorul Odesa trupele sovietice 
încercuite de trupele româneşti sunt pe 
cale de nimicire, iar. vapoarele din port 
au fost scufundate, lipsind în felul acesta  
trupele bolşevice de orice posibilitate de 
retragere. Se poate ca la apariţia acestei 
cronici Odesa să fie în stăpânirea tru
pelor româneşti.

■ JF
Se-pare, insă, că cci doi oameni 

politici au discutat şi pus la punct unele 
probleme, care privesc situaţia clin E x 
tremul Orient, căci numai aşa se e x 
plică sforţările Angliei yi Americei pen
tru a încercui Japonia.

Prin aceasta încercuire cele două 
state aliate se găsesc în războiu eco
nomic cu Japonia. Anglia şi America 
par însufleţite de speranţa că vor putea 
sfărâma forţa de rezistenţă a Japoniei 
printr’o presiune extraordinară. Se 
poate ca această concluzie să fie com
plet falsă, întrucât forţa militară a J a 
poniei nu poate ii ameninţată de o în
cercuire, mai ales -atunci când ea este 
anunţată din timp, permiţându-se a se 
lua măsurile impuse, şi când Japonia 
posedă materii prime care-i îngădue să 
reziste încercuirii anglo-americane mai 
mult de cât ar îngădui rezistenţa fer
mierilor şi bancherilor anglo-americani 
care-şi văd periclitate - interesele lor 
vitale.

Presa japoneză invită guvernul să 
ia toate precauţiile n ecesare . şi să su
pravegheze cu cea mai mare atenţiune 
desfăşurarea situaţiei politice şi militare. 
In cercurile ziaristice japoneze se crede 
că în cursul întrevederii celor doi băr-

economic
baţi s’a discutat şi situaţia Vladivosto" 
kului, care ar unna s i  Or ocupat, pen' 
ten a se creia acolo un al doilea Sin' 
ga pore. Dupa întrevederea diu Atlantic 
se pare că tendinţa de dominaţie anglo- 
americană este îndreptată spre u:i con
trol al lumii întregi, iar ameninţarea 
Angliei faţă de Iran este tot mal agre
siva. Situaţia în Iran pare a fi tot mai 
gravă şi aceasta gravitate se oglindeşte 
în faptul că Anglia şi U. R. S. S., au 
făcut un nou demers pe lângă guvernul 
Iranului, considerat la Londra ca având 
un caracter foarte serios. In cercurile 
militare se declară că chestiunea Iranu
lui, actualmente, —  în afară de proble
mele în legătură cu Orientul apropiat— 
prezintă cea mai mare nelinişte.

Este bine să precizăm că demer
sul anglo-sovietic pe lângă guvernul din 
Iran a fost impus de interesul ce pre
zintă pentru Anglia regiunea petroliferă 
iraniană, precum şi menţinerea comuni
caţiilor cu India. Aceste interese vor 
determina trimiterea de trupe engleze 
în Iran, care vor putea intra fie din Irak, 
fie din Siria. Din ultimele telegrame 
reese că Sovietele au concentrat trupe 
la frontiera iraniană.

Situaţia, pe alte fronturi de luptă
In regiunea Tobruk au fost bom

bardate instalaţiile portului, deasemeni 
şi instalaţiile dela M arsa Matruh, In 
Africa Orientală forţele engleze au făcut 
numeroase incursiuni în poziţiile dela 
Uolchefit şi Culquabert, iar pe frontul 
aerian din Apus s’au înregistrat nume
roase sboruri de recunoaştere şi bom
bardament, atât asupra Germaniei, cât şi 
asupra Angliei.

Evenimentele politice în curs de  
desfăşurare vor fi depăşite, însă, de 
evenimentele militare.

M ardare Maieescu

Redactor rssponsabil 
ION COLAN

Tipografia „ASTRA“ Braşov, Str. Lungă Mr. 1.


